

# 中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2014年9月28日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:杜高孝 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696 企业家日报 ENTREPRENEURS DAILY | 5

山东将出台光伏扶持政策利好本地企业

■ 汪北

山东将出台促进光伏产业健康发展意见,其中最重要的扶持政策为实施电价扶持政策,2013—2015年所有发电量在国家规定的每千瓦时0.42元补贴标准基础上,省级再给予每千瓦时0.05元的电价补贴,并筹集1亿元设立省级分布式光伏发电应用专项资金。

山东还设立1亿元省级分布式光伏发电应用专项资金,择优对光伏发电项目给予支持。落实税费优惠政策,2015年之前光伏发电增值税即征即退50%,对分布式光伏发电自发自用电量免收针对电量征收的政府性基金以及系统配用容量费和相关服务费用。

山东将有序推进光伏电站建设,利用荒山荒地、盐碱地、滩涂等未利用地及采矿废弃地,积极稳妥推进各类光伏电站建设。同时,大力发展战略性新兴产业,优先支持在用电价格较高的工商企业、工业园区建设规模化的分布式光伏发电系统,支持在机关、学校、医院、居民社区建筑等推广小型分布式光伏发电系统。

分析认为,电价补贴将直接提升光伏电站的收益率,有利于在山东建有光伏电站的企业,山东本土企业中,特锐德在山东省内签有9.25亿元的光伏发电项目。

## 我国启动550万吨LNG装备国产化研发

■ 钟石

9月12日,年550万吨LNG装备国产化工作会议在北京召开,正式启动我国年550万吨LNG装备国产化研发工作。此举对提升我国LNG产业发展水平,推动我国自主技术和装备“走出去”,加快海外天然气资源的开发和利用具有重要意义。

此次会议受国家能源局委托,由中国机械工业联合会和国家能源液化天然气技术研发中心组织国内十余家相关参研单位共同召开。中国寰球工程公司承担建设的国家能源液化天然气技术研发中心作为此次研发工作的总牵头单位,具体负责研发工作组织实施。

年550万吨LNG装备国产化研发启动后,将在目前我国LNG项目装备和工艺技术国产化水平和能力的基础上,致力于对年550万吨规模LNG项目的冷剂压缩机、压缩机驱动机、冷箱、蒸发气压缩机、低温阀门等关键装备及相关工艺进一步开发试验。

## 国内首套智能型千万吨级综采成套装备通过验收

■ 曹克顺

9月13日至14日,“煤炭综采成套装备智能系统开发与示范应用”项目,顺利通过了专家委员会验收,专家认为该项目“实现了最大项目国产化,达到了国际领先技术水平”。

按照国家发改委、财政部、工业和信息化部立项要求,由山西省发改委组织并主持,邀请有关专家组成专家委员会,对太原重型机械集团煤机有限公司和西山煤电(集团)有限责任公司等单位承担的“十二五”智能制造装备发展专项“煤炭综采成套装备智能系统开发与示范应用”进行技术验收。专家委员会通过审阅项目验收资料,到项目示范工程现场进行考察,听取项目汇报,经质询、答疑和讨论,认为完成了项目所承担的各项指标任务,一致同意通过验收,认为“实现了最大项目国产化,达到了国际领先技术水平”。

太重煤机有限公司和山西焦煤集团西山煤电公司牵头承担以来,积极联合中国矿大、平阳重工、山西煤机、向明机械、汾西重工、山西科达、罗克佳华等单位,历时三年,完成了从设备制造到示范运用。项目总预算4.4亿元,实际完成投资3.37亿元,其中,国家补贴1亿元予以支持。它是“十二五”国家智能制造装备发展专项中,资金补贴最大的项目,表明了国家对山西煤炭大省实现转型升级的重视与支持。

该套产品为国内首套智能型千万吨级综采成套装备,通过研制及示范应用,实现了采煤工作面设备智能化控制及自动化生产,形成了一批具有自主知识产权的专利技术52项(其中发明专利23项,实用新型专利29项),多项创新技术填补了国内外空白,具有较高的经济效益和社会效益。价格比同类进口产品低30%以上,为示范单位节省费用约1亿元,配件产品价格与进口配件相比降低50%以上;每套设备年原煤1000万吨,可新增产值约60亿元。实现工作面自动化生产,工作面操作人员从正常跟班12—16人减到4—6人,节约人力资源成本,降低煤炭生产安全隐患。

该智能成套综采装备的应用,可改变煤矿依靠机械化采煤的生产模式,完成井下跟机操作向远程遥控采煤作业的跨越,实现机械化向自动化的转换,形成高产高效智能开采先进新工艺,极大地提高生产安全系数及集约化开采水平,为我国煤炭的智能高效安全开采起到了示范作用,同时带动整个行业的技术进步。这也标志着中国向实现“无人采煤工作面”迈出了重要一步。

## 仪器仪表业低开向上 进出口呈两位数增长



行业动向

今年以来,仪器仪表行业的产销形势总体正常,上半年行业利润增幅有所回升,主营利润率持续上升,进出口走势强于预期,增幅达到了两位数。专家预测认为,仪器仪表行业全年的产销可以达到15%左右的预定目标,并保持中高速增长。这与国际市场的缓慢复苏有关,也得益于国货竞争力的提升。

■ 李瞧

虽然年初低开,但我国仪器仪表行业的主营收入逐月向上,据中国工业报报道,至今年6月份,该行业的主营收入增加值增幅已超过全国制造业增幅2.8个百分点。

### 主营收入逐月向上

因为去年基数偏高等原因,今年年初仪器仪表行业的主营收入增加值增幅创了本世纪以来的新低(6.5%),到3月开始逐月回升,至第二季度时各月的增加值增幅均已超过12%,而6月份的主营收入增加值增幅已达到12.6%,超过了全国制造业增幅2.8个百分点,超过机械工业1.9个百分点;1~6月主营收入增加值累计增幅高于全国制造业增幅0.5个百分点,比机械工业增幅低0.8个百分点。

“全行业产销形势总体正常,需求略显偏弱,并未出现明显的产能过剩现象。预计全年产销可达到15%左右的预定目标,保持中高速增长。”据中国仪器仪表行业协会名誉理事长奚家成表示。从行业内看,环境监测、试验机、分析仪器、农林牧渔仪器、测绘仪器、电子测量、工业自动化等分行业的主营收入都保持了15%以上的增幅;受房地产疲软、商用车和国产车增幅不高等影响,供应用仪表和车用仪表增长趋缓;因为结构调整进展不快和传统产品需求渐趋饱和等,衡器、钟表计时仪器等的增幅偏低。

### 利润增幅逐渐回升

今年年初仪器仪表行业的利润同比增幅起步偏低,到二季度开始回升,但幅度不大。

## 我国塑机工业将在平稳中持续增长



据介绍,该行业的应收账款、产成品库存、营业费用、管理费用、财务费用等同比增幅均高于主营收入增幅,特别是产成品的库存明显上升,同比增幅已由去年末的9.16%上升至今年中的18.11%。

在各分行业中,供应用仪表、环境监测仪器、试验机、勘探地震仪表、电子测量仪器、计时仪器、光学仪器、衡器等的利润同比增幅较大;电工仪器、测绘仪器、分析仪器、车用仪表、导航气象仪器、教学仪器、医疗仪器等同比一位数低增长或负增长。此外,行业中小型企业利润增幅高于大型企业,中资企业的利润增幅要高于“三资”企业。今年以来,全行业的亏损企业数在小幅增加,占比为18.64%,同比上升了8.05%,但亏损额却同比下降了1.49%。

奚家成认为,目前行业中只有少部分技术进步明显、现代管理见效的企业能够达到15%以上的利润率,大多数企业都还处于微利状态。主营成本同比增幅13.14%已经接近主营收入的增幅12.61%,近年来人力成本大幅上升等因素,正在被逐渐消化。

“预计今年全年行业的利润增幅能够达到13%的预定指标,主营收入利润率仍能保持8.5%以上高位。”

### 进出口走势强于预期

“仪器仪表行业的进口增幅已连续三年在一位数徘徊了,今年年初突增至两位数的高点,并一直保持了整个上半年。”奚家成表示。

在国内经济处于调整期、需求并未转旺的情况下,仪器仪表行业的进口增幅攀升,其重要因素之一是国际贸易斗争引起的新一轮关税减免,许多仪器仪表因被列入了电子产品、环保产品而降减免关税。其中,影响较大的是

“控制系统作为高端产品长期只进不出的状况正在改变。”奚家成告诉记者说,今年上半年轨交车载系统ATP一项的出口金额已

■ 苏聪

机械工业是工业经济的重要支撑,中国机械工业在经历了“十五”和“十一五”的高速发展以及2011、2012两年的大幅回落之后,2014年延续去年平稳中速增长的势头,进入到一个相对稳定发展阶段。

尚普咨询机械行业分析师指出:随着经济的回暖,今年中国机械工业发展的外部环境偏紧状况有明显好转,企业订单将得到大幅度的回升,未来几年,我国塑料机械行业仍将持续增长。

数据显示,全球塑料加工机械市场将以每年6.9%的速度增长,2017年全球市场将达到371亿美元。我国2012时占据全球市场的29%,是迄今为止全球最大的机械设备市场,并将继续引领全球市场需求。

当前国内塑料机械行业的发展现状是存在自主创新能力较低;高档与个性化专用品种较少;行业集中度低等这些问题,导致我国的塑料机械行业还不能尽快赶上国外塑料机械水平,随着我国塑机行业的国际影响力

超过5000万美元。而控制系统的发展,也带动了优化软件、MES等工控软件的发展和集成、总成能力的提升以及MIV、MAV等高端服务的开展,拓展了工程能力和盈利空间。

他还介绍说,城镇集中供热是北方十五省市重要的民生工程,而为此开展的供热监控系统和热量表计技术已经成熟并实现了产业化,目前国内从事热量表计、供热监控系统的制造生产和城镇供热工程改造服务的企业已有数百家,而近年来每年生产制造和采购安装的热量表计在200万台以上,供热监控系统达数千套——国家投入了大量的财力、物力来推动此项惠民工程。

“但是,由于供热管理体制和分户计费管理办法的滞后,上述监控系统及装备大部分至今都尚未投运。”奚家成透露说,我国的供热系统推广应用还有待改革。

### 信息化有序推进

在“两化”融合方针的推动下,生产过程信息化、数字化车间等工作取得了进展。仪器仪表行业的生产过程信息化专项已经顺利启动,三个示范试点企业也已按计划开展工作,并通过交流互助诊断等形式向行业拓展。

据悉,目前该行业一些骨干重点企业已投入了大量的资金建设数字化生产线并改造老线,使其适应信息化的要求。而有些200人左右的小企业已经聘请国外专家改造生产线、上机器人、制定信息化生产方案等,推进企业的现代生产模式和数字化生产。

据了解,行业将组织三个示范试点企业的经验扩大到二、三十家企业并影响全行业,以生产过程信息化等措施推动改变行业面貌。

不断提高,应对贸易保护主义能力增强,制造技术水平和整体实力得到了进一步提高。

国内塑料加工业的高速发展,对塑料机械的需求旺盛。未来,包装将是塑料加工机械的最大市场,预计到2017年将超过总销售额的1/3;注塑成型设备将继续在加工机械中保持最重要的地位,到2017年将占据机械销售市场的2/5;3d塑料打印机将会是成长最快的塑料加工设备。塑料制品产量的增长引发了塑料机械销售额的增长,塑料加工业良好的发展前景,仍将是塑料机械行业高速发展的主要动力。

据尚普咨询发布的《2014—2018年中国塑料机械行业市场调查研究报告》显示:塑料机械又是一种重要的国际贸易机电产品,在国际贸易中占有相当比重。各国民政府及有关行业管理部门,都非常重视塑料机械工业的发展。我国塑料机械已成为传统机械制造业中发展最为迅猛的行业之一,年需求额加大。塑机行业要抓住机遇,以更高的年均增长率再创辉煌业绩。

特新方向发展,打造成隐形冠军。那些为大中型企业做配套的小微企业,可以向优秀零部件配套企业发展,和龙头企业开展专业化协作配套,建立稳定的供应、生产、销售等协作关系。

除了尊重企业的市场主体地位,乐清还将发挥有形之手维护产业链规范运作。该市将重点整治柳市电器城交易市场,打击假冒伪劣产品。加强侵犯知识产权和不正当竞争的查处打击,使原本游离在统计和纳税之外的市场订单和生产产能,实现向上梯次转移,成为产业发展的潜在增长点。该市将设立电气产业发展共性问题扶持资金500万元,对专业技术联盟、产业共性技术项目攻关、全链式配套协作等进行补助。设立产业(行业)培育提升专项工作经费500万元,对行业协会进行的产业战略研究、行业自律、区域(行业)品牌申报创建、特色行业标杆企业示范评选等进行补助。

热点聚焦

## 乐清出台新政鼓励电气业上下游整合

■ 白放

近日,浙江乐清出台了电气产业集群提升发展政策,支持行业内规范整合,扩大总体规模。

在乐清市经信局副局长赵晓云看来,当地电气产业总产值争取年内突破千亿元,成为温州市首个达到这一里程碑的集群。这样的经济体量下,相对于以往面上的整体工业经济保障政策,或者点上的小微企业、高新技术企业扶持措施,更需要线性思维,站在整个产业链角度,出台《关于千亿元电气产业集群提升发展的决定》和《电气产业集群提升发展

专项扶持政策》等前瞻性文件,百方网讯,引导产业发展。

上述链式新政提出,将电气产业从低附加值产品向高附加值产品领域延伸,加快从单一的低压元器件领域向成套设备、智能电气、高压、特高压等高新领域拓展,重点推进绿色电气产业链和智能电气产业链两条主导产业链建设。

新政更重视以行业协会和企业互动促进产业链发展。比如,鼓励由行业协会牵头,加大对产业具有带动效应和推广价值,或填补产业空白的共性技术项目的联合攻关;鼓励行业协会开展低质低价经营行为排查,避免恶性竞争。乐清引导每家企业对自己在产业链中所处的角色进行定位规划。龙头企业可以通过联合、并购、控股、品牌经营和虚拟经营等方式,对产业链上下游关联配套企业进行整合重组,推动企业组织结构优化调整,提高产业集群度。在特定领域拥有独特技术、占有一定市场份额的企业,可以强化生产要素优先配给,向专精